"成吉思汗金马桩" 与成吉思汗神马

金巴图

(内蒙古 鄂尔多斯市, 内蒙古 鄂尔多斯市 016200)

摘要:论文主要研究了成吉思汗金马桩人的历史渊源、主要任务及其发展现状。

关键词: 金马桩人: 成吉思汗陵

中图分类号码: C912.5 文献标识码: A

每年的阴历三月二十一日,在查干苏鲁克大祭上,看到一个"金马桩",一个"敖包",一个成吉思汗健在时就受到供奉的神马。金马桩人和供奉时的神马,确实为严肃的大祭添了一点喜剧色彩。

1225年2月,成吉思汗西征时,11岁的忽比烈迎接成吉思汗及其大军。忽比烈的父亲拖雷伊金(成吉思汗季子1193—1237)前来监国(1227—1229)。后来,继承成吉思汗家业。灵包后在供奉于鄂旗,1956年与成吉思汗金马桩遗物一并迁到伊旗。成吉思汗的弟弟、元朝忽比烈母亲都在忽比烈、蒙可皇帝的影响下留于鄂尔多斯。

祭奠成吉思汗的仪式,最早始于他的三子窝阔台汗时期。成吉思汗之孙忽必烈即位后,追谥其祖父,庙号为元太祖,并钦定四时大祭之制,建大窝儿朵(宫殿)祭祀。

查干苏鲁克(洁白的畜群)大祭,是元世祖忽必烈钦定的四时大祭中的春季大祭奠,也是成吉思汗祭奠中最大的祭奠。三月二十一日人们举行祭奠时,挤下九十九匹白骒马的乳汁,盛在宝日温都尔(圣奶桶)里,便用九眼吉祥勺沾取马奶,向苍天祭洒。

由于,成吉思汗当时下令 "阿拉腾嘎达苏"人站桩,把白马系好,管好。所以,蒙古各部落人们十分重视"阿拉腾嘎达苏"人。明清时,蒙古王宫下令,不乱杀白马,不处刑"阿拉腾嘎达苏"人,不征"阿拉腾嘎达苏""达尔扈特"兵,不收税,不占"阿拉腾嘎达苏"和达尔扈特区域。

1961年大祭后,内蒙古自治区主席布赫亲自把"神圣的人"系于成吉思汗陵门左前方的"敖包"附近,并给成吉思汗金姓人一"阿拉腾嘎达苏"人们献了"哈达"及礼品。

蒙古中,有两个"金",一个是"成吉思汗阿拉腾嘎达苏"一成吉思汗金马桩一金姓人;另一个是"额日鹿得"。前面的是管神马和成吉思汗战马的人们,后面的是陶金制铁的平民。蒙古也有两个姓"马",一个是管战马的"阿格特沁";另一个是放"群马"的——"阿都沁"(牧马人)。"阿拉腾嘎达苏"人和"阿格特沁"(成祖系列)人是成祖系列;"额日鹿得"和"阿都沁"(牧马人)是平民系列。历代,金马两家有密切关系的原故在此处。

天马(神马),百星都有系有桩,故"北极星"是百星的金桩。天马的桩是"成吉思汗金马桩",都称"阿拉腾嘎达苏"。历代蒙古人把成吉思汗用过的、敬过的 "桩"宗称为成吉思汗金马桩 — "成吉思汗阿拉腾嘎达苏"。

成吉思汗金马桩人"成吉思汗阿拉腾嘎达苏"人原本是成汗的重要部落,立过大功。在大征战的年代里,蒙古平民遭到困、苦、贫的情况下,成汗内军里发生变化。有一次,一个成内亲兵拔走

成汗的马桩。找到后,问成吉思汗,能否立刻处死时,大汗回答:金家立功非凡,前辈特派的人群,不能处死。让他们世世代代给我的神马站桩!从而,成吉思汗金马桩人 "成吉思汗阿拉腾嘎达苏"人成了替金桩的特种人了。各部落人们看到大汗的伟大、宽容、英明。大汗道: "天地有系有桩,万马有系有桩,百民有汗有臣。我的马不能没有好桩,我的天不能没有功臣。"所以,历代蒙古人把"成吉思汗阿拉腾嘎达苏"视为不能轻易处刑人类,犯罪的可以当军立功或干苦差。后来这便成了一个奇特的礼俗。后世的牧民认为即是给圣主的牵马人,自然地向他们敬之列,并认为在查干苏鲁克大祭中"立功人是好汉"。鄂尔多斯人认为"北极星"就是金马桩。并且认为成吉思汗金马桩人是成吉思汗的主要亲兵,从远方蒙古大草原上来到鄂尔多斯的人们,是大可汗亲自带领过来的,所以成吉思汗命令,没有权利直接处置这些战功祖先的后代。

温都尔之间有阿拉腾嘎达苏联结着,这是天地和的象征。金马桩是神马的桩, 万马的客星是神马,万马桩子的客星是金马桩,神马与金马桩之间有阿拉腾嘎达苏联结着,这是人物和的象征。所以对此进行供奉。农历三月二十一,查干苏鲁克大祭天(祭坛)仪式是天地、人物和一的象征。萨满教,道教,儒家共同选定的。金马桩人为了可汗、为了可汗的神马,永远站桩至今。

成吉思汗金马桩(阿拉腾嘎达苏),由成吉思汗备马桩的部落供奉。金马桩氏族的人替代马桩子,站立半天后带着哈达、银子等钱物回家。传说中,盗黄金铸造的马桩后,替其站桩等等故事一点也没有依据。听传说故事,不如看站功,更不如拜神马一场。

其实,"成吉思汗金马桩(阿拉腾嘎达苏)氏族履行职责,表达对成吉思汗的忠诚"而已。历 代为成吉思汗神马、为蒙古事业服务的金马桩氏族的人带来永久性的文化遗产,带来永久性的站金 马桩仪式。成吉思汗金马桩人和成吉思汗神马永远留在鄂尔多斯。

由于,成吉思汗当时下令 "阿拉腾嘎达苏"人站桩,把白马系好,管好。所以蒙古各部落人们十分重视 "阿拉腾嘎达苏"人神星人-成吉思汗金姓人,蒙古金部落人, 成吉思汗金姓人,八白室达尔扈特人和成吉思汗金姓人。神马、金姓人、八白室人等都是世界上最神奇王陵系列人物。明清时,蒙古王宫下令,不乱杀白马,不能处刑 "阿拉腾嘎达苏"人,不能征 "阿拉腾嘎达苏"、"达尔扈特"兵,不能收税,不能占 "阿拉腾嘎达苏"和达尔扈特区域。

清代政府专门划给他们这个家族的封地。不仅如此,把成吉思汗的画像都要装在银框中,放在檀木盒内。把这族人凝聚在它的周围。民国二十年五月,民国党出版的《蒙古旬刊》上载"相传成吉思汗病笃时,宣急诏,召王公将相,暨诸功臣,凡在百里内者,均期于日午集齐,盖汗因暴疾,发于夜间,使使者驰骑四出传令,远近奉诏诸臣,皆纷纷疾驶而来,既睇行者,即下马仓皇入宫,所乘之马,无暇维系,多由旧例,以人为系马之桩,而膺此差者,犹须将双趾埋于土中,俾不得移动,以符当年肃立之状。""阿拉腾嘎达苏"都有站桩的权利和义务。

"成吉思汗阿拉腾嘎达苏"一成吉思汗金马桩人主信阿拉腾嘎达苏星(北极星)和"敖包"、可汗、站桩过的人的遗物等等。原"阿拉腾嘎达苏"主家门前西南 100 米处有一个房子—"朝木朝阁",内有遗物。后来,文物收管,在文革运动中被毁掉。 原"阿拉腾嘎达苏"主家的位置在昂素镇昂素嘎查的傲特根吉日嘎拉大家族附近,即希拉喇嘛与巴图吉日嘎拉草原交际处。文物收管拿走内有的遗物之后,没有人可看管。虽然活人站桩的历史已经停止了五十多年。但成吉思汗陵大典上金姓人和其他国家、民族、性别、种族的人前来旅游观光及站桩留念的活动十分多。每年的查干苏鲁克大祭上,一个"金马桩"、一个成吉思汗健在时就受到供奉的神马与广大旅游者和参加大祭者见面。从而成吉思汗金姓人一蒙古金部落人——"阿拉腾嘎达苏"人方面的研究已经成了世界性研究课题之一。

"阿拉腾嘎达苏——柴达木"是金姓人聚集的地方。他们的"敖包"是卵石堆积的"奇龙敖包"。满清时期,上管下令,在这些地方及附近禁收税、耕地、打猎、乱放牧,并同意在"塔码嘎来"、"扎日阁"柴达木等等水土好的地方迁住,为"成陵大典"、"敖包会"站金马桩做准备。后来,回回大乱等的影响下,金姓人迁于昂素附近,并至今仍集中于昂素。在昂素的查干陶老盖"敖包"上开大

典,现在已经成了大型文体活动和大型物资交流大节。"阿拉腾"的汉译是"金","嘎达苏"的汉译是"桩"、"马桩"。金马桩部落常用"金"姓。不少人认为"阿拉腾嘎达苏"的汉译就是金星,即北极星。金马桩人家原有"家书"和特拜的"遗物"。1837年回回叛乱,进入鄂尔多斯时,部分被破坏,部分被埋在柴达木湿地里。大乱后,小口翁里的"家书"、"遗物"都放在专房里。金家大人们每月2-16前去磕头、烧香。有一场大雨中,金家某某年轻人们背着大人,打开小口翁里德东西。看完后再也没有办法装进去,故摆好久归家了。大人们晚上回来后,立刻前去看房子,连夜烧香,轮流看护。在文物回收时被拿走。原"阿拉腾达嘎达苏"主家门前西南100米处有一个房子,内有帽子等遗物。后来,文物收管,文革期间被摧毁。

1954年,把站桩改成"桩杆",代替活人站桩,这已经有五十几年的历史了。1961——2004年,站桩仪式基本停止。2005年,经有关部门的认可之下,4月29日的成陵金典上,金姓人真正站桩了。间隔几十年没有人正式站桩的历史在2005年的4月29日在成吉思汗大典中结束了。金家傲特根吉日嘎拉在有关部门的批准之下,前去站了桩。

每到农历三月二十一日,成吉思汗的最大祭奠查干苏鲁克大祭之前,在鄂托克前旗通往成吉思汗陵的路上,人们就会看到金马桩人带着成吉思汗和祖先的画像,前往伊金霍洛。鄂尔多斯七旗的盟长(济农)要亲自主持这天的祭礼。王公贵族和平民百姓都要来人参加。以成吉思汗灵帐为首的八百宫要出游,成吉思汗的溜圆白骏和拴系马驹的永固练绳要接受祭礼,宝日温都尔——那只神圣奶桶里盛放的兰百升鲜奶,都要用撩油勺似的长柄小杯一杯一杯地洒完(祭天),盟长济农和各旗王公要在祭洒的时候脱了靴子赤脚而奔。而那个青年人的特殊表演,更加增添了别样的情趣。除此之外,还有一个"阿拉腾嘎达苏春节大团拜"活动。最初,每月2-16 拜可汗、拜祖先的活动。后来慢慢改变成为阿拉腾嘎达苏春节大团拜。春节2-16 日的最佳日期里举行。2008 年春节第2天、2009年春节第4天举行了盛大的阿拉腾嘎达苏春节大团拜。2008年的春节大团拜上,向《成吉思汗的阿拉腾嘎达苏》一书的作者阿•额尔德尼老师发了奖品。2009年的春节大团拜的主家是傲特根吉日嘎拉、朝吉勒(站桩过的人)。

1227年,成吉思汗在西夏灵洲战场中受伤。成吉思汗金马桩人照常备马桩的部落供奉。由于,成吉思汗金马桩人最信仰北极星及卵石敖包、天马风旗(黑幕热)。成吉思汗去世后,把天马风旗降下,卵石敖包加石并每晚向北极星拜九十九回,希望成吉思汗在临。后来,把天马风旗升起,把神马放走。但神马没有走,每当站马桩人和达尔扈特人一直认为成吉思汗之灵魂围着神马。成吉思汗西征中,看到吉祥的鄂尔多斯大地。并且自语道:"这里是华鹿儿栖身之所,衰落王朝振兴之地,白发老翁享乐之邦。"守护成吉思汗宫殿部落是鄂尔多斯蒙古人。其标志之一就是家家户户 天马风旗,家家户户有前往宝日温都尔及成陵拜神马。成陵、空中腾飞的骏马图案、两根三叉铁秆相连的是天马风旗。它有吉祥、兴旺的象征。

1884年,俄国专家访问内蒙古鄂尔多斯成陵大祭时,看到成吉思汗金马桩大祭。1893年出版一部书。其中记载了"阿拉腾嘎达苏人站桩着的真实情况"。并且向世界介绍查干苏鲁克大祭中有一个"活人站桩"的情景,并介绍了成吉思汗金马桩大祭。俄罗斯学者瓦一叶在《成吉思汗》中描述站桩与俄罗斯巴-布学者1893年写的《唐古得-特布得-蒙古》中做了详细的描述。1910年的查干苏鲁克大祭中,一位外国蒙古学者看到金马桩人的"站功夫"。

关于成吉思汗"阿拉腾嘎达苏"的研究,是蒙古学研究的重大课题,在蒙古历史文化研究领域中不可缺少的研究内容,我们必须重视并予以研究。内蒙古社会科学院呼日查毕力格撰写论文《成陵的阿拉腾嘎达苏》、《成陵大祭中的"活人替马桩站"的原因》等论文,对成陵的阿拉腾嘎达苏人——金马桩人进行了详细的研究。蒙古国期刊《蒙古利雅》也称,"金人"、"金马桩人"、"金星人"、"阿拉腾嘎达苏"、"金星"都是匈奴及成吉思汗时代的名称,与萨满教有关。除此之外,有关"阿拉腾嘎达苏"、"成吉思汗金马桩"、"金星人"方面的研究,在《成吉思汗研究》、《鄂尔多斯前旗志》、《昂素志》中占居大多纸张。另外,阿拉腾其其格、金美、乌日斯哈拉整理分布于鄂托克前旗的阿拉腾嘎达苏氏人的独特的风俗习惯,于2007年由内蒙古人民出版社出版了《成吉思汗的阿拉腾嘎达

苏》一书,介绍了阿拉腾嘎达苏人除每年都要派代表参加成吉思汗查干苏鲁克大祭以外,还有与其部族的神祗及祭祀仪式和祭祀赞词等。作者在本书中共收录了11篇有关阿拉腾嘎达苏姓氏的学术论文和几户阿拉腾嘎达苏姓人家的家谱。

The Gingghis Khan's gold hitching post

JIN Ba-tu

(Ordos of Inner Mongolia, Inner Mongolia Ordos 016200)

Abstract: The purpose of this paper is to discuss a historical origins, main role and present situation of Gingghis Khan's gold hitching post.

Key words: gold hitching post;mausoleum of Gingghis Khan

收稿日期: 2011-09-27;

作者简介: 金巴图 (1959-), 男,蒙古族,内蒙古鄂尔多斯市鄂托克前旗人。内蒙古鄂尔多斯市额托克前旗蒙医院 医生,著名蒙医专家、正主任医师,传统医学博士、业务院长,世界传统医药科技大学教授,世界传统医药科学院 博士,中国国学大学特邀教授。主要从事蒙医学研究、成吉思汗金马桩人研究等。